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Xílrsadalmi Iietilap.
g, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők 

Heg jelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.
yletének közlönye.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy ívre...........................................................................0 frt. — kr.
Eél évre.................................................................. a frt' — kr.
Negyed évre...................................................................... 1 frt. 60 kr.

Bérmcntctlcn leveleket csalt ismert kéztől fogadunk el.

X3Ci.xecl.ot;:m^:n.y a bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesten: 
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Becsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes* 
fejérvár** szerkesztőségének (Széohenyi-uteza 6-ilt sz.) czimzendők; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klöktier Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. Üzotemlö. 

Kéziratok nem küldetnek vissza.

E1 in él k e(1 és e k.
i.

Az év kezdete azon jelentékeny időszak, mely 
elmélkedésre szokott bírni minden gondolkodó em 
bért, politikust, kereskedőt, iparost, gazdászt; mind­
egyik mérlegeli eredményét a lefolyt évnek. Ezen 
mérlegelés igen nagy befolyással bir a jövőre; mert 
bármit mutasson ki a zárszámla, az ily elmélkedés 
maradandóvá teszi a jót és felderíti a hiányokat, 
melyek hanyagság vagy téves felfogás alapján hatot­
tak károsan a múltban; — az ily eredményt önisme­
retnek nevezzük. — Valóban szerencsét kívánhatunk, 
úgy azon egyeseknek mint nemzeteknek, kiket a 
kezdődő év ezen eredményhez vezetett.— A hiányok 
ismerete első, majdnem biztos alapja azok orvoslá­
sának; mert ezek belátásával liahogy tevékenységi 
ruganyosságunkat el nem veszítettük tökéletesen: 
kétségtelen, hogy az ellenszert is megtaláljuk, ha 
nemis a baj tökéletes elhárítására, de annak enyhí­
tésére.

Nem hisszük, hogy lett volna földművelés­
sel foglalkozó egyéniség, ki ez év kezdetével 
szintén nem elmélkedett, volna a gazdaságban elért 
eredmény felett, mert ha a sors keze sújtott is, j 
sokkal hajlandóbbak vagyunk, fogékonyabbá válunk 
annak kutatására: hogy nem-e önhibáinkkal is járul­
tunk-e hozzá; hogy földünk minősége és éghajlati j 
szükségeink tudatával, a mai föidmüveleti ismeretek 1 
színvonalán volt-e gazdaságunk berendezve? meg- j 
tartottuk-e arányt kiadásaink és bevételeink közt,— 
nem-e dúsgazdagon rakott asztalunk mellett gazda- i 
sági jószágainkat rósz tápszer mellett, nyomornál) 
tengődtettük? ezek oly kérdések, melyekre őszintén 
felelve magunknak aligha mindannyian cl nem mond­
hatjuk a mea culpát,—és sokan, kiket ily elmélke­

dés meggyőzött, hogy eredmény nem egyez — táplált 
reményeinkkel, de kísérleteket tenni nem óhajtanak, 
mert meglevő jövedelmüket koczkáztatni nem bírják, 
de a sokszor nagy garral ajánlott rendszereket czél- 
hoz nem vezetőknek tapasztalván, inkább a régi 
gazdálkodás nyomain haladnak tovább: sóvárogva 
várják, hogy a tapasztalás nyomain bizton halad­
hassanak.

Kereskedelmi osztályunk — kevés kivétellel — 
csak úgy, mint a földművelők nagy része, hagyo- 
mányszerü szükkörü eljárása s a szerencsés konjunk­
túrák közt szerzett vagyoni állapot önelégültségében 
nemcsak maga kisért meg keveset, de még a jövő 
nemzedék okszerű szakmüvelését is elhanyagolja. 
Nemcsak a szükséges szakképzettség megszerzésére 
létező kevés intézetek szaporítására, az ipart és ke­
reskedelmet előmozdító, a szükségletek fokozása 
által a kereskedelemre is jótékonyan visszaható mű­
vészet és irodalom segélyezésére áldoz keveset, de 
a legszorosabb értelemben vett szakismeretek meg­
szerzésében is vajmi gyéren fáradoz s valóban távol 
van még azon valóságos aristokratiától, mely más 
nagyforgalmi piaczokon minden közügy előmozdítása 
körül első sorban áll, tesz, buzog, vállalkozik és a 
halványuló fényű születésű aristokratia fényoldalait, 
a magas műveltséget, a jó és szép pártfogolását, 
anyagi nagy segély forrásai arányában bőkezűen 
ragyogtatja.

Nem a kosmopolita szellem az, melyet vádo­
lunk, s melynek inkább megvolna engedhető az, 
hogy kevésbé veszi számba — kivéve természetesen 
a kiveendőket — anyaországa, hazája közjólétét, ha­
nem a kereskedők azon udahajlása, egy idegen elem­
hez, melynél fogva magukat felmentve gondolják a 
haza iránti szere te tadó és áldozatok lerovása alól. A 
társadalmi téren mindenütt tapasztalunk némi moz­
galmat, A kereskedelem terén is nyilvánul egy-egy

kis mozgalom, mégis vajmi kevés történik itt és még 
e kevés is csekély számmal nyer támogatást épen a 
kereskedők között. Itt is azok működnek, kiket más 
téren az elsők sorában látunk és csakugyan nem a 
nemzet hibája, ha minden vállalat élén valamely 
nagy hangzású családnevet óhajt látni. A kereske­
delem terén ennek egyik oka az, hogy a kereskedők 
nagy része idegennek tekinti magát az országban, 
más oka pedig, hogy a magyar elem még mindig le 
nem tudta vetkeztetni azon álbüszkeséget, mintha a 
kereskedés össze nem férne a nemesség! oklevéllel s 
mintha nem sokkal becsületesebb volna a haza javára 
működni boltban vagy műhelyben, mint büszkeség­
ből henyélni!

Szüts Miklós fölolvasása Szilveszter napjáról.
(Vígé.)

Ezt már kevesebben kérdik maguktól, pedig eme 
két kérdés s eme két megelégedés közt nagyon benső 
összefüggés van. S nem annak végződik az cv szépen, 
ki az évvel, hanem annak, kivel az év megelégedve 
lehet. Tettünk o valamit az emberiség jóvoltára vagy 
emberméltóságunk föntartására, töröltünk e le csak 
egyetlen könyet is egy arczról? ezt kérdi tölünk Szil 
vesztei- napja, s boldog, aki erre igennel felelhet. 
Annak nem hideg Szilveszter éjjele, annak nem sötét, 
az új év szebb fényben ragyogva kel föl, a múlt olö- 
rcveti fényét a jövőbe s édes remények röpdösik körül 
álmát, ott virasztanak ágya mellett s teszik csendessé 
nyugalmát.

Egy vendég, aki most minden házban búcsúzik: 
az év! Valóban az egész emberiség vendége! Most veti 
mindenüvé utolsó tekintetét, búcsúzik a királytól fé­
nyes palotájában, de búcsúzik a szegény napszámos 
kunyhójában is, búcsúzik az utczán didergő koldus- 
gyermektől és búcsút vesz az utolsó fűszáltól. Isten 
veled, óv! Hány embernek adtál életet, hánynak ha­
lált, hány embertől vetted cl a boldogságot, hogy
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A világ* és én.
Tüzfütütte kis szobában 
Ah, mi jó a kényelem 
Angyalomnak gyönge keblén 
Megpihenek édesen.
Égő pipa, égő csókok 
Minduntalan ajkamon;
Ezt a nagy bolond világot 
Kigunyolva kaczagom!

Nem törődöm a jövővel,
Szedem, a mit ád a ma!
— Többet ér ez, mint a menynynek 
Minden kincse, vagyona! —
Nem vakit el liir, dicsőség,
Fény, gazdagság, hatalom....
Ezt a nagy bolond világot 
Kigunyolva kaczagom !

Nincsen nékem semmi vágyam,
A mi volt, betöltve lett,
Megszűntem már én zaklatni 
Imáimmal az eget!
Meghalt bennem az irigység,
El csupán a szánalom;
Ezt a nagy bolond világot 
Kigunyolva kaczagom !

így folyik a csöndes elet, 
így folynak lo napjaim,
Elringat az édes álom 
Angyalomnak karjain.
És az is mind csak boldogság,
A mit akkor álmadoni;
Ezt a nagy bolond világot 
Álmomban is kaczagom!

Jávor.

Hogy mentein én férjhez ?
— Igaz történet. —

— Nos, Nctti néni azt hiszi, hogy ez nekem 
káromra lohet? Biztosítom, úgy nagyon téved. Vájjon 
nem teszi-e ezt ma a lányok nagy része — csupa 
tréfából?

— Igen?! úgy hiszem szógyelhetnék magukat 
önnönmaguk előtt, — vétó ellen Notti néni, miközben 
levette pápaszemót és boszusan tokjába tette — Nem 
is tudom, mi lesz a világból, ha ez ... .

En azonban csepp kedvet sem éreztem a hara­
gos tánt nézeteit a világ romlottságáról végig hallgatni, 
mert előre tudtam, mi mindent fogna mondani — sőt 
akár magam is eltudtam volna már mondani mint ki 
viliről jól betanult leczkót; — menekültem hát a ma­
gam szobájába, leültem a tükör elé összekulcsolt ke­
zekkel, néztem a magam arczát, s úgy elgondolkoztam, 
akár egy csatatervvel foglalkozó tábornok.

Nem, — szép nem voltam, ezt beláttam magam 
I is, talán csinos sem? .... Hisz szemeim oly kicsi­

nyek s halavány kékek, szájam oly nagy volt s hóin 
lököm is igen alacsony. A fiatal emberek kiiziil, kik 
nagynéném régi divata, roskadozó házát idönkint mégis 
fölkeresték, senki sem látszott bájaimba szerelmes lenni, 
pedig én mindannyit szerettem, — vagy tán egyet sem? 
— elég az hozzá, már lmszonnyolez tavasz hozta meg 
virágait számomra is, s én még egyetlen házassági 
ajánlattal sem dicsckedhetém. Engem a világ elfeledni 
látszott.

Eröslelkü nők mosolyoghatnak bánkódásomon ; 
de én épen nem voltam „eröslelkü.“ Csendes magá- 

; nyomban szüntelen saját otthon, saját tűzhely felöl 
álmodoztam. Mily édes álmok voltak azok; képzelni 
egy szerény kis kört, vidám gyermek hangoktól visz- 
hangzót, melynek központja én volnék; s hozzá öröm 
tol sugározó szempárt, mely rám, szegény kis igény­
telen teremtésre nézne, mind drága kincsre, melyben 
hármacskán—vagy nógyecskén összes boldogságukat 
fellelni tudják .... En nem voltam eröslelkü, hanem 
igen is nőies. Titkon mily sok könyíit óntól;: miért 
hogy engem senki nem szeret!

— Nem hihefem, annak daczára, mit a tánt mond, 
hogy bármikép káromra lehessen, ha megpróbálom — 
szóltam magamhoz, ott a tükör előtt töprenkedve. — 
K . . . . Nina, egykori barátnőm, ki tréfából közöl- 
letett ,,házassági hirdetést“ egy lapban, ez által jó és 
becsületes férjet kapott; a tréfából örvendetes valóság 
lett és miért nekem tökéletesen mindegy, ha valaki 
meg is tudja. Magamat, mint „Kellemes! Etelka“ fo­
gom aláírni, és ha a hirdetésre csakugyan jönne tu­
dakozó levél, úgy találkozót fogok kitűzni, például a
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miauit mások közt szétoszszad azt? Must veszsziik 
ászro, hogy szerettünk, mert már válni kell; meg egy 
tekintet utánad és egyik szemünkben könyragyog, a 
másik már mosolyog a jövő eh be.

De, mélyen tisztelt hallgatóim, alig liinnok,,, lio-y 
az évnek mily érző szive, mély kedélye van. O nem 
tud egy pillanat alatt megválni tőlünk, habár némelyek 
azt hiszik. Egyet lép, de még itt marad, ah meg egy 
kézszoriiás, újra egy lépés és még egy kézszontas, 
búcsúzik mint egy megtört »zivil szerető. Ez így van 
Több mint egész éra kell mig végkép búcsút vesz lob 
(lünktől*). Midőn 1111 éjfeli 12 kor együtt ülünk» egy 
pohár champagne it kihajtva éljent kiáltunk az u | év 
nek, ő még ott van a szomszédságban s talán vérző 
szívvel látja mily gyorsan felejtik. Ugyanekkor tőlünk 
egy hosszúsági fokkal nyugatra még csak 11 óra ob 
perez s lő fokkal nyugatra még csak 11 óra van. 
N-m egyszerre vesz tőlünk búcsút, még egyszer ve- 
gigrüpiil és érinti szárnyaival az egész tőidet mintha 
áldást hintene rája, s midőn már az új évi üdvözle­
tekkel el is készültünk, ö még valahol, a Behring 
szoroson és nagy őczeánon is körösztiilhaladó görbe 
vonalnak egyik oldalán, utoljára csókolja meg ezt az 
öreg földet és cllebben. Ekkor kiáltja utoljára: Isten 
veled föld! De még mást is mond, csöndesen, alig hall­
hatókig, úgy, hogy csak kevesen értik szavát; még azt is 
mondja: viszontlátásra Igen, viszontlátásra! mert minden 
év termő fidd, melybe magokat hintünk, s ezek néha 
évtized múltával kikelnek. Midőn a bűntettest bezárják 
börtönébe visszatér hozzá az év, melyben véti« zett s kér­
di: elfeledtél, Íme itt vagyok, csakhogy más alakban; 
midőn nemes tevékenységnek áldásait élvezzük, visz- 
szatérnek hozzánk az évek, melyekben müködénk, s 
ogyenkint homlokon csókolnak. Enyészet vagy haladás, 
mindenik hoz többnyire a múltból üdvözletét, és nem­
csak a jövőnek, a múltnak is érezzük szelét s eme 
két széíroham űzi, hajtja az emberiséget.

És most mélyen tisztelt hallgatóim forduljunk 
előre; most látjuk, hogy a múltat még a múlt sem 
veheti el egészen tőlünk. Uh térjen viszsza önöknek 
szép alakban, térjen viszsza boldog jövőnek karján!

Adja Isten; legyen a jövő még szebb a múltnál; 
öszszeszövödnek e kettőnek szálai, legyen e szövet 
erős, ne szakadjon; emelje hazánkat, nemzetünket a 
múltnak tisztelete s a jövőnek komoly munkája.

Legyen önöknek is mélyen tisztelt hallgatóim 
szép részük ezen emelkedés munkája és gyümölcsei 
ben. Szeressük, tiszteljük a múltat, de man szabad 
megállnunk mellette; hisz van, ami üdülte all az év 
nek: ez az idő, mely halhatatlan. S mint a tranczia 
herold a király halálakor,— le roi est mórt, vivő le 
roi! — mi sokkal több joggal kiálthatjuk: az év meg­
halt, éljen az év!

Ismeretterjesztés.
— őser^xfoerről. —

Dr. Scheibertöl,
(Folytatás.)

Az állat természeti fegyvereivel, szarvaival, kör­
meivel, fogaival és főleg nagy erejével védi magát 
ellensége ellen; az ősember készít magának fából, köböl

*) Több mint ‘2-t óra, mórt azon, egész földünk föltitetón 
végigkigyódzó, vonal, mely öszszeköti ama pontokat, melyeken nz

szentháromság-téren magánosán álló vadgesztenyeta alá. 
No és, ha semmi egyebet nem eredményezne is a hir­
detés, legalább egy kis szórakoztató változatosságot 
hoz életem unalmas mindennapiságába.“

Az eddigiekből mindenki tudni fogja mar, hogy 
én anyátlan lány valók , a semmikép nem pótolható 
anyai gondviselést és tanácsot nélkülözni kénytelen; 
azért is a szeszély pillanat benyomása alatt álltam, 
perez alatt készen az ellökélésrc.

Leültein hát s a következő hirdetést irtain meg:
„Egy vagyonos fiatal hölgy ismeretséget óhajt 

— házassági összekötetés ezcljátb 1 — egy megfelelő 
miveltségii, tinóm úri emberrel. Czíin: Kellemes! Etelka, 
Feketevár, poste restante'1

(Vagyonosságotnra vonatkozólag tartozom az igaz­
ságnak megjegyezni, hogy édes anyám után, kit nem 
is ismertem, 1000 frt. évjáradékot biztosító birtokot 
örököltem, s ezt a csekély tapasztaltságomnál fogva 
igen nagy vagyonnak képzeltem.)

Kész levéli a hirdetés, a szükséges díjat mellékel 
ve, bekfildüttem egy helybeli lapba.

Három nappal utóbb, az esti szürkület beállta 
kor, lehetőleg felisnicrhctlenné téve magamat, tépáz­
tam a postára. Ösztönszeriilvg tudnom kellő, hogy hely­
telenül cselekszem , mert remegtem a félelemtől, nem 
találkozom 0 barátnőim egyikével, s felismertetésem 
esetében igen szégyenlettem volna magam. Csak egyet 
hozhatok fel mentségül, hogy mi Iliik, mig lányok va­
gyunk, sokszor teszünk olyast, mintha ép eszünket 
valahol elhagytuk, vagy épen bélbe adtuk volna ki. 
(A bérlő ugyan jól járnál) A postán csakugyan talál-
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és csontból fegyvereket, hogy a vadállatokkal harezba 
szállhasson. Az állatnak adott a természet vastag és 
szőrös bőrt, mely öt képessé teszi az időjárás és a 
hömérsék változatosságainak ellentnllani; az ősember 
ezen állatok bőrét ruházatul használja fel. Az állat, 
ha a tüzet látja, gyönyörködik benne és elbámészko­
dik rajta; az ősember igyekszik azt magáévá tenni, 
szükség idején előidézni és kényelmére felhasználni, 
azért már mindenütt, hol az ember lakhelyeinek első 
nyomát feltaláljuk szenet és hamut is lehet találni, 
llyképun már az ősember is azon törekedett, hogy 
mindezen élete léntartására szükséges eszközöket és 
tárgyakat minél tökéletesebben és czélszerübbcn elké­
szítse, és ezen eszmélödés öt mindig tovább vitte a 
civilisatio utján.

Az ősember az érczet még nem ismerte. Az első 
műszereket és eszközöket magának kőből, fából, csont­
ból és szarvakból készítette. Az első érez, melyet az 
emberek ismerni és feldolgozni kezdettek a bronz 
volt, és csak sokkal későbben ismerték a vasat. En­
nélfogva a régészek az egyes korszakokat felosztják 
a kő- bronz és vaskorszakra. A kőszerszámok 
eleinte durván voltak kidolgozva, minden mii leges el­
készítés nélkül, mint ezt későbben látni fogjuk, ívé 
söbbi praeliistoricai leleteknél már oly köfejszék talál­
tatnak, melyek csiszolt fölülettcl és szabályosan fúrt 
lyukkal bírnak nyél alkalmazására. E szerint maga a 
kökorszak is két alosztályba oszlik: t. i. a csiszolatlan 
ÓS a csiszolt kövek korszakára; jelenleg csak a csi­
szolatlan köszerszámok korszakával foglalkozom.

Átmegyek most feladatomnak azon lényeges kér 
(lésére, váljon mivel lehet az embernek történetelütti 
ittlétét a földön bebizonyítani? annak kövitett marad 
vánvai mely korszakig vihetők vissza? Váljon az ős­
ember oly korban élt-e, a melyben földgömbünk felü­
lete ép oly, vagy más alakzattal és égaljjal bírt mint 
jelenleg, vágy legalább a történetbeli korszak óta bir? 
Mindezen kérdésekre csak akkor tudnánk felelni, lm 
bebizonyíthatnék, hogy az ősember oly állatokkal élt 
együtt egy korszakban, melyek már most Európából 
kihaltuk; mert itt most csak Európáról és az európai 
ősemberről van szó. Minekutána azt tudjuk, hogy a 
történet beli korszakban Európában már sem elefántok, 
sem orrszarvúak, sem hyenák vagy oroszlánok nem 
éltek, és mégis ezen állatok ezer még ezer csontjai 
kövitett állapotban a föld oly mély rétegei közt felta­
láltatnak, melyek kétségkívül előbbi geológiai korsza­
kokban képződtek, ebből azt kell következtetnünk, 
hogy ezen állatok az illető füldrétegképzödésnek meg 
felelő korszakban Európát )akták; és ugyanazon föld 
rétegekben ugyanezen állati csontokkal vegyítve em­
beri csontokat is találunk, és ezt nem egy, hanem 
számtalan helyen, s oly helyeken s körülmények közt, 
melyekből világosan kitűnik, hogy lehetetlen, miként 
azok a mostani korszakból valahogyan történetből oda­
jutottak: akkor a tények bennünket azon visszauta- 
sithatlan feltevésre kényszerítenek, hogy az ősember 
már ugyanazon állatokkal egy korszakban együtt élt. 
De miután mind ezen tételekre csak a geológia vagyis 
földtan adhat felvilágosítást, engedjék meg tehát, hogy

uj év legelőbb kezdődik, nem szabályos körvonal, Imiiéin egy meg­
szaggatott ginbe vonal. Azért a távozás ezen görbe vonulnak egyik 
legszélsőbb pontjától az aeipiator mentében számítva egészen a 
másik legszélsőbb pontig több mint DGO foknyi illat foglal magában. 
Mindezek bővebb fejtegetésébe bocsátkozni itt természetesen nem 
lebet.

ezen tan alaptételeire egy perczig kitérjek, hogy ezek­
kel annyira megismerkedjünk, a mennyi a szóban levő 

vünk megértésére szükséges.
(Folytatása következik.)

tárgyi

tani levelet gyönyörűen irt ezen e.zimmcl: „Kellemes! 
Etelka kisasszonynak !“ Úgyszólván magam kívül siet 
tem haza. Ügyesen kikerültem Netti tán tot ki a napi 
újdonságok felöl kérdezősködött s a fazekas szomszéd 
uj, köböl épült pajtájáról rettenetesen érdekes do­
log!— beszélt volna óraszámra : de én elsiettem szó 
bániba, belülről gondosan bezártam az ajtót, és csak 
akkor mertem a pézsma-illatú levelet felbontani, mely 
igy hangzott:

„Kellemes! Eleiké kisasszony értcsittetik, hogy 
egy úri ember, ki igényeinek teljesen meg fog felelni, 
u ki csakis egy hii szív osztatlan szerelme után vágy, 
olvasta közleményét a „Fekete vári Híradó “-ban, s 
nagy szerencsének tartaná az óhajtott ismeretséget. 
Egy sort — „M. N. nek, Fekotevár, poste restante“ 
ezimezvo — hálás köszönettel fogadná „M. N.“

Dobogó szívvel ültem le s irtain az ismeretlen 
M. N. nak a következő pár szót: A szentháromság-tér 
déli sarkán áll magánosán egy öreg vadgesztenyefa, 
s alatta támlás pad. Szerdán, délután, 4 órakor, ott 
fogok lenni, Kellemes! Etelka.“

Lélj :.ck cl. Nem tehetek róla Magam is bá­
multam talán vakmerőségemen; de annak oiiedmónye 
sokkal inkább elfoglalt, hogy sem eszembe jutott volna 
megbánni tettemet vagy megfontolni annak lehelő kö 
vetkezményeit. Életem örömtelcn volt és egyhangú 
mindig; ép azért minden legkisebb körülmény, mely 
„eredménynek“ volt nevezhető, ily állapotban valódi 
boldogság értékével bírt rám nézve.

(Folytatása következik,)

K/.i kesfejérvár szab. kir. város
1376-iki költségvetésének tárgyalása.

(Vége.)

- I lármáik k nap. -
Deczember 22.

XXII. A házi pénztárnak visszatérítendő kiadá­
suk. Mezei csőszök fizetése 3824 frt. Szöllöliegyi költség 
Nádor-csatomul költség 200 frt. Métermérték hitelesítési 
költségek 689 frt- Összesen 8599 frt. G0 kr.

XXIII Tartozásuk törlesztésére. Kamatok fizeté­
sére 13851 frt. 03 kr. Adósság törlesztésére 4000 frt. 
Összesen 17851 frt. 63 kr.

XXIV. Behajtattan követelések törlésére. A mel­
léklet szerint 700 irt. Összesen 700 frt.

XXV. Eendkivüli s előre nem látható kiadás. A 
melléklet szerint 1500 frt. (összesen 1500 frt.

Catasteri munkálat körül felmerülendő költsé­
gekre 1951 frt. Métermértékek hitelesítéséhez beszer­
zett szerekért 2388 frt. 76 kr. Vásári léakol elkészíté­
séért 797 frt. 57 kr. Az 1874-ik évi zárszámadás alapján 
fedezetlenül maradt szükséglet 1751 frt. 33 kr. Aggin 
tézetuél építendő uj árnyékszékek költségeire 922 írt.
3 kr. Városi aggintézet segélyezése 1874—1875. évre. 
3249 frt. 99 kr, Összesen 10060 frt 68 kr

Ezután tárgyaltatott a rendes fedezet:
Túr iák Pál toszámvevü olvassa az első czimet. 

A haszonbéri díjak fejében, 11. m. boltok és malmok 
után, továbbá gyepföldek és apróbb földek és térségek 
után, 54457 frt. 26 kr. irányozlatik elő.

11 Javadalmai:: Bormérés utáni díjak 3657 írt.
25 kr. Pálinkamérés utáni díjak 7850 frt. Vadászati 
jog 100 frt. Összesen 11607 frt 25 kr.

III. Jövedék. Kövezetvám: A városi sorom 
pók utáni haszonbér 15100 frt. Vasúton szedett köve 
zetvám: 10000 frt. Aceis: Sör és sörélesztö accis 3071 
frt. Vasúton szedett accis 100 frt. Hely- és állás 
p óm z 0 k : Országos és hetivásár utáni helypénz ÍOOOO 
irt., pecsenyés- és vásáros sátrak utáni dijak 83 frt. 
90 kr., lóakíok utáni állásdíjak 600 frt. Összesen 39554 
frt. 90 kr.

IV. Díjak. A közösvágóliidon levágott marhák 
utáni díjak 2600 frt., mértékhitelesités utáni díjak 
300 f: l. 'Öaszvsen 3100 fi l.

V. Gazdasági jövedelmek. Legelő utáni í'iibér 
11711 frt. Füeladásból 864 frt. 20 kr. Városi téglate 
lep utáni jövedelem 1000 frt. B ányászatból: Kövek 
eladásából 1758 frt. Sóstói nádlásbél 600 frt. Agfa el 
adásból 250 frt. Gazdasági s tenyészállatok eladásából 
s azok bőreiből 400 frt. Különféle jövedelmekből 350 
frt. Összesen 16933 frt. 20 kr.

VI. Megtérítések. Adó visszatérítés: Szán­
tóföldek után 6493 <rt. 72 kr. Városi javadalmak után 
21 15 frt. 28 kr. Általános megtérítések: Mezei 
csőszök fizetése 3824 frt. Szöllöliegyi költség 3886 frt. 
60 kr. Nádorcsatornai költség 2<J0 frt. Katonai el­
szállásolási költségekből: Tiszti szállások s 
raktárak után 8669 frt. 89 kr. Legénység utáni háló- 
pénzek 1570 frt. 69 kr. Tolonczok és fegyenczek élel- 
111. zóz.e 200 frt. Szegények eltartása után 1310 frt. 34 
kr. Összesen 2827t 1 frt. 52 kr.

VII. Közoktatási bevételek. Reáliskolák beiktatási 
dija 1 885 frt. Bel- és kül városi iskolák beiktatási díja 
1500 fn. ‘ issze-cn 3385 frt.

Vili. Közmauka-váltság díjak. A melléklet sze 
riot 4767 frt. Összesen 4767 frt,

Egyletek és intézetek,
A helybeli kereskedelmi csarnok múlt hó

26 án tartott közgyűlést, melyen a tagok szép szála­
mul jelentők meg. Az ülést Wertheim Salamon el­
nök nyitotta inog következő jelentéssel:

Tisztelt közgyűlés ! Megfelelve társulatunk alap­
szabályainak ezen évi gyűlésünk napirendjének első 
tárgya hivatalos kötelességemmé teszi, hogy a lefolyt 
1875 ik évről, — mely lyel társulatunk fennállásának 
13 ik évét töltötte be — évi jelentés keretébe fog­
lalva ezen kereskedelmi csarnok jelenlegi viszonyai­
nak híj képét terjeszszom a t. közgyűlés elé.

E11 megvallom őszintén t. közgyűlés, hogy ezen 
tisztségem teljesítése ez időszerűit rcám nézve nem 
kellemes feladat. Mert a kép, melyet a t. közgyűlés 
elé feltárni kénytelen vagyok, nem oly igéző, hogy 
azt megelégedéssel, kedvteléssel szemlélni, tekintetében 
gyönyörködni kedvünk volna.

Egyik és másik irányzatban reflektálva társu 
latunk ügyeire, néhány kérdés áll elő ilyképen , me­
lyeknek fejtegetése, úgy hiszem, tökéletesen feltüntetni 
fogja társulatunk jelen állapotát. Az 1-sö kérdés: A 
kercsk. csarnok megfelel 0 kitűzött évadjának? a 2-ik 
kérdés az: Mi az oka társulatunk hanyatlásának? A 
3-ik kérdés: Pótol u a kercsk. csarnok oly szükséget 
hogy fentarlása érdekeben ttjabb áldozatokat hozzunk? 
Ezen kérdések fejtegetését tűztem ki jelen évi jelen­
tésem tárgyául azon reményben, hogy becses ügyei­
mét és béke tűrését, melyet az ügy érdekében ma-



7

gam na k kikérni bátor vagyok, a t. közgyűlés nem 
vonatul ja meg tőlem.

Az első kérdésre; a keresk. csarnok megfelel-e 
czéljának? úgy hiszem, t. közgyűlés, hogy a válasz 
nem lehet kétséges. Társulatunk czélja az alapszabá­
lyok 1-sö §-ában így van körülírva: ,.A kereske­
dők társalkodási mulatságának szentelt gyiildét alapí­
tani stl). .

En megvagyok győződve, hogy a t közgyűlés ! 
osztja nézetemet, miszerint az alapszabályok ezen 1 
§.a korántsem jelöli meg tökéletesen és kimerítően a 
kereskedelmi csarnok valódi czélját; mert a kereke- 
delmi csarnok még egy másik sokkal fontosabb czél 
nak is szolgál, ezen czél: a helyi kereskedelem érdé 
keinek testületi képviseltetés utján való megóvása, 
védelmezése és érvényrejuttatása.

Valódi czélja a keresk. csarnoknak és természe­
tes rendeltetése az, hogy az itt helyi kereskedők — 
első sorban a gabnakeveskedük osztálya — a társulási 
törvényekben közvonalozott jogkörének korlátúin belöl 
testületileg járulhasson a helyi gabnaüzlet fejlesztése, 
emelése, könnyítése cs szabályozásához. Ha tekintetbe 
vesszük. hogy a helyb. keresk. csarnok ez időszerűit 
már létesítette azon intézmények legnagyobb részét, 
minőkkel más hasonczélu társulatok felruházva van 
nak — akkor úgy hiszem, t. közgyűlés, miszerint 
bátran állíthatjuk, hogy társulatunk 13 évi fennállás 
után, nem mondom a tökély, de a fejlődésnek oly 
fokán áll, miként nemcsak az alapszabályok 1. g-ban 
hanem az imént körülirt valódi czéljának megfelelni 
képes.

A 2 ik kérdés az: Mi az oka a keresk. csarnok 
hanyatlásának.

Ezen kérdésre, t. közgyűlés, első pillanatra azt 
válaszoljuk: A kereskedelmi csarnok nehezen képes 
fentartani magát. Nincs annyi jövedelme, mint a 
mennyi a kiadás. A tagok száma évről évre apad. A 
helyiségek uj berendezése ezelőtt 2 évvel adósságukba 
döntötte a társulatot, melyekből nem tud kibontakozni 
Az évi zárszámadások rendesen hiányzatot, mutatnak. 
Ilyen gazdálkodás mellet, ha csak szaporítjuk az 
adósságot, ha nincs módunk rendbehozni a háztartást, 
akkor a társulat csak ugv kerülheti ki bukást, ha ideje 
korán, midőn adósságait még kifizetni képes—önként 
oszlik fel. Egy szóval a keresk. csarnok pénzügyi 
ziláltságban sinlődik.

De ha ezen jelenséget behatóan vizsgáljuk, csak 
hamar más meggyőződésre jutunk ugyan s felismerjük 
hogy a háztartási szükülködés nem maga a ba j, hanem 
egy másik hajnak természetes következménye.

(V íg<! következik.)

'll egy <*5 és városi liirvk.

8 '/> i n h á •/»
Szombaton, január 1-jért adatott: „Tékozló“ 

s egy kisebb alkalmi darab, az előadás sikerült, a 
közreműködők jól játszottak. Közönség nagy számmal 
jelent meg.

Vasárnap, január 2-kán adatott: „ I iindórta 
ty,,1, regényes tűr,dérjáték. Az előadás kielégítő volt, 
megjegyezzük azonban, hogy az első felvonás 2-dik 
jelenetében nem tudjuk kinek hibájából oly eonfusió 
állott be, hogy majdnem nevetség támadt, mert egy 
pereznél tovább nem szólt senki, nem jött elő senki, 
hanem a függöny felhúzva volt s a hátsó függönyt hol 
felhúzták, hol leeresztették. Figyelmeztetjük erre az 
illetőket. — A szereplők közül kiemelkedett Szilágyi 
ügyes alakításával, Bényeiné kedves játékával s éne­
kével, Pifkó Karolin érzésteljes játékával úgy Bcrczy 
is jó alakításával. A díszletekért s a csinos festésekért 
dicséretre méltó Kovács. E szép igyekezete, ki a tár­
sulat egyik leghusznavohetöbb tagja. Közönség nagy 
BZíimnml volt.

Hétfőn, január 3 án adatott: ..Csapodár," Irán­
om vígjáték. Igen elérik menetű darab. Kívánatos 
volna, ha ily jó s élénk franczia vígjátékok minél 
gyakrabban kerülnének színre. A szereplők közül 
Ilalmy emelendő ki, ki is teljes ottlioniassággal, kö 
nyiidséggel játszott. Szabatos előadása, arezjátéka, tag 
lejtése igen' sikerültek. Kömivesnó szinte künnyiidség- 
gél játszott, Szabónc és Kendy dicsérendöleg alakí­
tottak. Hevesy azonban túlságos szegletes és modoros 
volt egész a nevetségig. Különben az előadás nagyon 
sikerült. A közönség szép számmal jelent meg.

H p O L* l.
Több oldalról tett kérdés folytán, «:• >eg«-s; I: 

látszik az egyleti tagok és a közönség ». ■■hozása ezel 
jábél ismételve tudatni, hogy — addig • inig az egyl.-t 
alapszabályai véglegesen intézkedni - gnak a kor­
csolya egyleti tagilletmény személyre 3 Irt, csa 
hidra 5 frt.; a tanuló ifjúság részére deákjegy 1 
frt., mely szinte az egész idényre jog ■ - •••ínyt i. ejt; 
azok részére pétiig, kik az egylet helyiség -; • ’
son látogatják: belépti díj 20 k r.

Tagul jelentkezhetni ,Szakórák V. pénz­
tárnok urnái, hol a díj lefizetése mellett az igazolvány 
kiváltható. —Deák jegyek főtiszt, üoliaur I. tanár, 
urnái nyerhetők. A belépti-j eg y ok pedig az egylet 
helyiségében adatnak ki.

Ag idciyl. elnökség.

— Lapunk volt előfizetőit, kiknek előfize­
tésük múlt hó végén lejárt, figyelmeztetjük, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lapkitl- 
désében fennakadás történjek. A lap ára negyedévre 
(januártól—márczius végéig) 1 frt. 50 kr.

— Szögyény M. László főispán m- e hú 2 án 
ülte születésének 70 ik évfordulóját; mint a megyei 
mind a törvényszéki tisztikarból s tisztelői közül szá­
mosán jelentek meg Csoóron tiszteletük adóját főispán 
ur előtt leróni. A tisztelgő vendégeket magyar vendég 
szeretettel fogadta. A derék köztisztelet s szeretetheti 
álló főispán urnák, mi is tiszta szívből kívánjuk, hogy 
az Isten soká éltesse!

— Az árvaház megnyitása uj év napján d. e.
11 órakor történt a városi hatóság jelenlétében. Az 
intézetben jelenleg 8 árvagyermek vau felvéve. Az 
árva!láz berendezése csinos és kényelmes; a helyiség 
egy előszobából, egy hálószobából 12 ágygyal és egy 
nagyteremből áll, hol tanulnak, étkeznek, stb. A kö­
zönség köreben nagy érdekeltség mutatkozik az árva­
húz iránt, s folytonosan látogatják az intézetet.

— Tamásfy Gyula széplehetségü költőnk sajtó 
alá rendezi összes költeményeit. Az előfizetési ivek a 
napokban küldetnek szót. A költemények 3 kötetben 
fognak megjelenni, az első kötet „Szerelmi dalok-1 
czímen már közelebb kerül ki a sajt ; alól. E költe­
ményekből lapunk jövő száma mutatványokat log 
közölni.

— Jutalomjáték, l'ifkó Karol! u közkedvelt 
sógii szende színésznőnk j utalom játéka e ho 1.» lkán 
leend. Előre is figyelmeztetjük erre közönségünket. Ez 
alkalommal: „Az uj emberek és az első izraelita kép 

: viselő,“ vígjáték a nemzeti színház repertoir darabja 
adatik 3 felvonásban Irta o darabot Toldy István; 
ajánljuk a kedvelt s ügyes szende színésznőt közönsé 
günk figyelmébe, a minél nagyobb pártolást valóban 
megérdemli.

— Felhívás. Hiszem, ln-gy nincs egy tanító s a 
tanügyet figyelemmel kísérő egyén is, ki ne hallott 
volna már azon üdvös eszméről valamit, melyet Pé 
tói tv kartársunk buzgósága hozott létre t. i. „Az Eötvös 
alapról."1 Ezen tervezet czélja hazánk tudományos inté- 

; zen inél jutalmakat (stipendium) felállítani tanitócsalád 
1 hói származott kitűnő tanul-k részére. Nem szükséges 

a nemes czél helyességét okadatolnom, ennek jóságát 
í belátja minden ember, ki a tanügy iránt rokonszenvet 
j érez.—„Az Eötvös alap1-ra vonatkozó alapszabályok 

59,(517. az. alatt a magas minisztérium által meg lettek 
erősítve, miáltal lételjogot nyert a javaslat. A „Vér 
tesaljai tanító egylet“ 1875. sept. 9-én tartott közgyii 

; lésén bizottságot nevezett ki erre nézve, mely bizott- 
j ság teendője a gyűjtés eszközlése. Alólirott tisztelettel 

kérem fel első sorban a tanítókat, azután a lelkész 
I urakat s iskolai hatóságokat, kegyeskedjenek szives 

támogatásokkal s adakozásokkal e nemes szándék meg 
' valósítását előmozdítani. Szives adományokat elfogad 

Szalai Sándor ur, Talajd (u p- Vaál) és alulírott. — 
Remélve szívből származott felhívásom hatásos viasz 

I hangját. Maradtam Tök (u. p. Zsámbék) 1876 jam 2.
Tisztelettel Ilalmy István fötanitó, a vért. alj. tauitó- 

; egylet pénztár, oka, az Eövös alap gyűjt. biz. elnöke.
— Zsoldosné vendégszerepléséről járta be váro­

sunk..t kószálni-, mely szerint nevezett már e hó 7 én 
föllép. Megjegyezzük, hogy ez alaptalan állítás, mert 
mint hiteles helyről értesülve lettünk föllép igen s 
három vendégjátékon itt lesz, de nem 7 kén, hanem 
később. Kár ily kószahirekkel a közönséget tévútra 
vezetni.

_ Tisztelgés. Uj év előestéjén az önkéntes tűz
olt: -egylet mintegy 100 főnyi csapattal zenekar kivé- 
rete mellett a nádor utczán keresztül llavranek József I 
főparancsnok ligetsor! lakása elé vonult, hol n testület 
nevében Schramek István alparanosnok ur üdvözlő 
a főparancsnokot és kívánt, neki boldog uj évet! Mit 
llavranek ur meghatott szavakban megköszönvén, 
viszont az egész testületnek kívánt boldog uj évet; 
majd Tóth Antal ur a tüzrendörség nevében kö 
szönté fel a főparancsnok urat. Azután a tűzoltó csa 
put visszavonult az ín-tanyához.

— Helyreigazítás. A helybeli jótékony niíegylct 
közgyűlése e h ■ 9 én fog megtartatni, tehát nem 6-án, 
mint múlt számunkban tévesen jeleztük.

_ A fővárosi országos borkiállításon jutalmat
nyertek megyénkből a következő megyebeli birtokosok: 
elismerést ilyet kitűnő fehér asztali boráért: Bareza 
György, Ürményi Pál; jeles feliéi- pecsenye boráért: 
gróf Zichy Pál; kitűnő könnyű vörös boráért: Urniú- 
nyi Pál; kitűnő pezsgőjéért: Petlieö Iliire; a (.Hadin- 
tóurjo és Poiiuuier magyar borból készült pezsgője 
által- Jeles pezsgőjéért ismét Petlieö Imre.

— Tudósítás. A vértesaljai tanitó-egylct t. tag 
I hoz meg log kuhu ‘r - azon könyvek névjegyzéke, 
melynek birtokában vagyon egyletünk, s ha valame­
lyiket megismerni óhajtják, tudatjuk, hogy erre nézve 
az elnökséget szíveskedjenek felkeresni levélben s kí­
vánságuknak pontosan eleget teendőnk. — Kelt Gyúrón 
1876. január 2. — As elnökség.

— a helybeli jótékony nöegyesület f. hé 9 én 
tartja meg rendes évi közgyűlését a városi takarék 
pénztár helyiségében. A meghívók most küldetnek szét.

—- A t’iaoltó-egylet pártoló tagjai közé újból 
Rilling János és Prohászka László urak íratták be 
magukat, utóbbi a tűzoltó zenéhez 2 forinttal is járult, 
miért is részére ezennel köszönet szavaztad!; a pn 
rancsnokság által.

_ Farsangi hir, A színházi választmány folyó
b.i 22-én álarc zos bált rendezem] a színház tői­
mében.

— Moghivas. A helybeli „önkéntes tűzoltó- 
egylet“ alapító, pártol > és működő tagjai az 1816. 
évi január hó 6 dikátt délelőtt 10 órakor a városház 
nagytermében tartandó rendes évi közgyűlésre 
ezennel tisztelettel megliivutnak. Székest, jéiv.írott, 1876. 
január Tón llavranek J óz sei, főparancsnok.

— Hymen. Schmitzer János vasúti tisztviselő a déli 
vasuttái’sulatnál helyben, 1. ho 18 án vezeti oltárnoz 
Löké Mariska kisasszonyt Zalamegyei Káptalan ló­
riból, Löké Lajos ottani földbirtokos urnák kedves 
leányát. A kötendő szép frigyre sok szerencsét 
kívánunk!

— Jótékonyság, Dr. Kövesy Ferencz ur, az ár- 
vaháznak egy vaságyat ajándékozott.

— Hymon, Ehinann Lajos, vasúti tiszt, a hely­
beli forgalmi vezetőségnél, legközelebb vezeti oltárhoz
Bursits Borcsa kisasszonyt Budapesten. A pályát. 
jóbarátok és ismerősök sok szerencsét kívánnak a 
megkötendő frigyhez 1

Stróbl Ferencz tánezpróbáju, melyet múlt va­
sárnap tartott a „magyar király1 emeleti nagy tenné 
ben, szépen sikerült. A fiatalság kedélyesen és jó 
kedvvel mulatott reggelig, Strobel ur az eredménnyel 
meglehetett elégedve.

— „A Szajkó meghalt, éljen a Szajkó " Jelen 
hírünknek h-gtalálóbb cznne, inéit a „Szajkó 1 cziniii 
bumoristikiu lap 6 havi, tehát félévi szunnyadás után 
halottaiból feltámadt s első száma vasárnap már meg­
jelenik , hogy pályafutását most már megifjodva meg­
kezdj-.

— Lapunk múlt évi 102-dik számában jelezve 
volt. hogy Bicskén egy hölgy civil felmetszve öngyil 
kos lett, mint értesültünk utólag, ez eset ott m in tör 
télit meg, s igy múltkori tudósításunk alapnélküli volt. 
Megjegyezzük erre, hogy ezt egyik fővárosi lupb. 1 
vettük át a valószínűleg azt ültette fel valamelyik go 
nősz tollú tudósító.

— Meghívás. A helybeli „Tóvárosi olvasó-kör“ 
folyó évi január hó 6-án d. ti. 2 órakor saját helyisé­
gében közgyűlést tart, melyre a kör minden tagja tisz­
telettel meghivalik as elnökség által.

— Udvarias tolvaj. 0. hé 2 án egy ismeretlen 
tolvaj behatolt egy huszárkapitány lakásába, s egy, 
ezer forinttal terhelt tározóból 700 Irtot cltulvajolván, 
nyom nélkül eltűnt. V; lami udvarias tolvaj lehetet, 
hogy 300 frtot még ott hagyott.

— ,,Mokány Bérezi naptára1' küldetett be hoz­
zánk. Kiállítása csinos s béltartalma érdekes és igen 
mulattató. A jóízű s eredeti humorral irt maptárt kü­
lönösen ajánljuk közönségünk figyelmébe, számos ké­
pekkel van illusti'álva. Mokány Bérezi életrajzán kívül 
Molráczy báezi, Bizai,, Estány és Lányi alakjaival is 
találkozunk benne. Ara 90 kr. Kapható helyben 
Klokner P. 1:ereskedésében is.

_ Halálozás. Északi Imre oki. gazda es mern-.k
] 848 — 49-iki honvédtiszt, Tubon deez. 23 án elhunyt. 
A boldogult testvére volt Északi Károly főmérnöknek 
és Írónak.

— Syilkoság. Január 1-ső napján Iszka-Szont 
György falu végén mohai lakos Kalmár Imre, nőtlen 
ember, nyakán késsel történt szúrás következtében 
meggyilkolva találtatott. A tettesek eddig isme­
retlenek, gyanú senkire sincs.

— Adakozás. A székesfejérvári belváro i 
dedovodábun felállított kurácsonfáru a következő
kozások tétettek. (Vége.) Borger Móricz 50 kr.

kis 
adu 
Réo

István 1 frt. Kell S. 1 irt. Bambok Henrik 50 kr Mól 
mir Pál 1 frt. Kovák Kálmán 2 frt. Kittiéi- Béla 1 frt. 
K istér Imre I frt. Pápay István 60 kr. Kolm Metier 
1 fit. Stern 30 kr. G er bán Ferencz 40 kr. Kubik Lü- 
vinez 50 kr. Visentyné 1 frt. Pick Mari 1 frt Ungvári 
Adolf 50 kr. Langmár Gáspár 1 frt. Pribék Mihály 50 
kr. Rainiss József 50 kr. Erdős 1 frt. I Ilmáim 1 irt. 
N. N. 1 frt. N. N. 50 kr. B na József 50 kr. Koszbor 
gór János 1 frt. Suesz Jakab 40 kr. L. Neumann 50 
kr. Pápay Nándor 1 frt Kulteuecker Márton 1 Irt. Born- 
dorler Zsigmond 1 frt. Dr. Funta Adolf 1 fit. líosznagl 
Antal 1 frt. Ferstner 50 kr. Özv. Tóth Jánosnó 2 frt. 
Báró Miske 5frt. Dr. Neumann Ármin 1 lit. Horváth 
Imre 1 frt. Stéget- Viktor 1 frt. 48 kr. Horváth János 
50 kr. Spranitz Irma 20 kr. Lceb l-V-r 80 kr. Ri . usz 
Mór 30 kr Schubert Rudolf 1 frt. Friedmann Hermit 
30 kr. Trümmer István 50 kr. Dr. Karoly ily Nándor 
1 frt Grosz Rudolf 35 kr. Kis István 1 írt. Ländler 
Herman 50 kr. Bényei István 1 irt. Bruzsa Jézsoí l 
frt. Szlupa János 50 kr. T'omann J.ízsel 1 Irt. Rózsa 
Manó 40 kr. Polák Herman 1 frt. Varga Ferencz 1 frt. 
E szerint a befolyt összeg 142 frt. 3 kr. — Ezenfelül 
k ti 1 ö n fő 1 e áruezikkeket természetben ajándékoztak : 
Szekerük és llornyúnszky, Koszbergcr Károly és Ko­
vács Károly. Fogadják a fentnevezett íicmeslclkil ada 
kozák az ovoda pénztárán könnyítő jótékonyságukért 
az ovoda egylet választmánya nevében! hálás köszöne­
té met — Dr. Hág Jússef, egyleti elnök.
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_ Szerencsétlenség. Barkó János tliczi telkes-
gazda deczember 30 ári többed magával eladott boro­
kat szállítottak Kálózni, itt egész nap iszogatván, ma­
gukat leitták; este Táczra haza indultak s a lovak 
közé vagdalva nyargalást hajtattak. A belmajornáí az 
országút közvetlen szomszédságában létező másfél öl 
mély és három öl széles árokba Barkó beledült és 
oly stilylyal löketett a part oldalához, hogy agyráz­
kódás következtében azonnal meghalt.

— Tolvajlás. Folyó hó 2 án este 9 óra tájban 
a helybeli vasútállomásra egy huszárkapitány a kilen- 
ezedik számú egy lovas kocsival kiment, ott a Kani­
zsára menő vonatot bevárandó; három darab málhát 
vivén magával, mit a folyosón, mi az utasoknak min­
denkor nyitva áll, lerakatott és minden felvigyázót 
nélkül ott hagyott. 11 órára a három darabból egy 
eltűnt; valami jómadár kileste a szép alkalmat és 
eltolvajolta. Az eset, egy jelen volt rendőr állal a 
kapitányi hivatalhoz bejelentetett.

□ Bbvid hírek Gyúró községben múlt hó 
22 kén Pásztor Gábor, 23 éves fiatul nőtlen ember 
magát pisztolylyal agyonlőtte.— Bicske községben 
karácson napján egy ház égett el. — Veszett ebek 
még mindig több helyt rémitgetnek, igy közelebb 
Czcczén mart meg egy veszett eb egy 15 éves fiút.— 
Szilveszter estéjét Schóder János úri utczai ven­
déglőjében vígan ülte meg egy jókedvű társaság. Volt 
zene és tombolajáték, számos nyeremény tárgyakkal. 
A félköszöntések egymást követték.

Számtalány.
9. 10 Egyik jő a másik titán,

Keveset ad, sokat kíván.
10. 5. 3. 12. A mi elmúlt arra mondjuk.

8. 5 0 Ezt szeretjük és kívánjuk 
8. 11 3. Kok mindenre használhatják

Jót, gonoszai megmutatják.
12. 2. 3. 3. Sokszor élesebb mint a kard,

Harczot idéz s készít zavart.
1. 7. 3. 4. 2. 0. Házi állatok egy neme,

Mégis ritka kedvelője.
1 —12. Sol-an mondják, hangoztatják,

De kevesen úgy óhajtják.
Megfejtési hutát idő január hó lóiké. A helyeseli | 

megfejtők közt egy érdekes müvet fogunk kisorsolni. I

Szerkesztői üzenetek.
V. B. Is. Gyúró. Megkaptuk, köszönjük, egyrészót inai szó­

rnunk hozza, a másikat a jövti szómban közöljük ; a tórezót a most 
megkedvelt befejeztével azonnal. Kivónsógu szerint fogunk csele­
kedni. Üdvözöljük.

fcicll. A. urnák. Bicske. Kijavítottuk, n lielyreigazitóst kö­
szönjük, vidéki tudositósokat kérünk. Üdvözletünket küldjük.

K. 10. tinink- A ezikk ki van szedve, bizonyos körülmények 1 
miatt közlését rövid időre elhalasztottuk.

Vasúti menetrend.
Billióra regg. 4 ó. 12 p. d. u. 12 ó.2p. este 6ó. 33 p. Bulláról ' 

regg. 7 ó. 10 p. d. e. 11 ó. este 9 ó. 86 p.
KaiiiZKára regg. 9 o. 19 p. d. u. 2 ó. 30 p. éjjel 11 é. 63 p- j 

Kanizháról regg. ti é. 26 p. d. u. 2 é. 10 p. éjjel 10 6. 46 p.
HjHZÓnybe regg. 10 ó. 15 p. éjjel 12 ó. 20 p. IJh/.onyílói d. 

u. 2 é. 29 p. éjjel 11 é. 33 p.
Veszprémbe regg. 9 ó. 27 p. Ve#zprémutil d. u. 4 é. 21 p.

Beküldetett.
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Eevalesciére du Barry
gyógytápszertől Londonból.

Mióta ö szentsége a pópa a Kcxalrscifcrc hasznólatn folytón 
meggyógyult éa sok jeles orvos a R eva lesei i*r< liasznosna- 
nyilvónyitó, senki som kétkedhet annak gyógy-, lóplóló hatásók 
ról és gyógyerejéröl, a kővetkező hajóknál, mint: minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyókhórtyatégelyezési, hólyag- 
ós vesehaj, giimö-, ászkor, nehéz lélegzés, köhögés, emószthetlenség, 
dugulás, hasmenés, ólmatlansóg, gyengeség, aranyér, vízi betegség, 
lózazédiiléat, vérmegszorulós, fiilzsihongós , émelygés én hányás, sö- 
terhesség folyamában, hashórtyalob, mélakór soványt dós, csúz, 
köszvény, sápkór ellen, úgyszintén csecsemőknél, eledelül dajkatej 
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítások­
ról, melyek minden gyógyszer ellen dae-zoltak, ezek közt bizonyít­
ványok : Dr. VVurzer tanártól, F. W. Bonéin tanár úrtól, gyógy ta­
nácsos dr. Angelstcu, dr. (’holerand, dr. Campell, dr. Dódé tanár, 
dr. Urc, CastlestuArt grófnő, lssenstein herczegtöl, Meusdorf-Foully 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre hér- 
montve beküldetnek.

Kivonatok a 60,000 bizonyítványból.
Dr. Wurzcr bizonyítványa Bonn, 1862. július. 10.

A Hevalesvierc legtöbb esetben pótolja az orvosságot. Legna­
gyobb sikerrel használható hasmenés-, húgycső-, vési betegségeknél 
s izgalmaknál, gyulladások, gyomorbetegség, székszorulás, aranyér 
betegségeknél, stb.

Éppen oly sikerrel gyógyítja c kitűnő szer, a torok-, mell- s 
tüdőbajokat, tüdő- s gégesorvadásokat is.

Dr. Biul. Wurzer,
orvostudor s több tudományos egylet tagja

Winchester (Angolország), decz. 3. 1842.
Az ön hatásos Kcvalcscíérje tartós és komoly jellegű altesti 

bántál mák at, székrekedés, idegbajok stb. sikeresen gyógyított.
Mint szemtanúja ezek hatásának, igaz szívvel ajánlhatom azt

mindenkinek. Janira Sliorelnml, sebész.
Ismételve csak a legjobbat mondhatom Du Barry Revnlesciér- 

jéről és azt mindenesetben hasznosnak nevezhetem.
Dr. Angclslci ti

Revalescióre 4-szer táplálóbb a húsnál és 50-szer megkíméli a 
gyógyszer Arát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél i 2 tontos há- 
dogszelenczébe 1 frt. 60 kr. 1 font 2 frt. 60 kr. 2 font 4 fvt. 60 kr. 
6 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 3G frt. Revalescifcre Bisquittek, 
szelenczékhen 2 frt. 60 kr. és 4 frt. 60 kr. — Rcvalesciére-csokoládó 
porban és táblákban 12 csészére 1 frt 60 kr. 24 csészére 2 frt. 60 
kr. 48 csészére 4 frt. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé­
szére—• 67(5 csészére 3ti frt.

Kapható: Barry du Barry és társa által Becs, Wallfísch- 
gasce 8. sz. Székesfejérvárott Diebálla György gyógyszertárában. 
Budapesten Ttil’tik József gyógyszerésznél.

Legelső orvosi tekintélyek által megvizsgált és a 
111. kormány által kitűnő használhatósága miatt sza­
badalmazott

köszvény-yászon
ellenszer köszvény, csúz, inrángatás, keresztcsontfájás, 
orbúnez, mindennemű görcsök ellen kezekben, lábak­
ban, dagadt tagok, ficzamodások ellen gyors és biztos 
szer. — Ára egy csomagnak 1 frt. 5 kr., kettős erejű 
nehéz betegek számára 2 frt 10 kr.

Ugyszinte a hires
Párisi általános sebtapasz

mindennemű sebek gyógyítására, u. m.: fagyás, tyúk­
szem. — Egy tégely ára haználati utasítással 35 kr.

Eredetiben kapható:
Diebálla György

gyógyszertárában Székesfejérvárott.

Gabona-ár
január 5 én.

Alsóausztriai mérő frt:kr frt, kr! frt kr
1 II 1 II 1

Tiszta búza.......................................
1 II ! 1 1

4 50 4 401 4 20
Kétszeres....................................... 3 60 3 55 3 50
Rozs................................................ 3 20 3 10 3 —
Árpa................................................ 2 6o' t 50 2 40
Zab.................................................... 2 25 2 20 2 15
Kukoricza uj................................... 2|— 1 95] 1,90

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.

Blrdet é m c k. 
Egy örökös páholy

minden színi előadásra kiadó.
Tudakozódhatni

Rosznagl Antal urnái
gróf ZicBy-liäz.

~ Kohlmann’s *
I K ubiktabellen I

I iiacJi Fm- i letermaass Ansi. für Österreich f
(' sind stets vorrätbig bei: Peter Klöker Buch- $ 

handler in Stuhlwcissenburg.

11 A radhosti általános thea

roznói mohfii-czukorkák“
minden torok-, mell-, tüdő-, szív és gyomorbnjok; úgy sor­
vadás, köhögés, vérhányás, szükmcllüség, rekedség és oldal- 
ryilalás nemkülönben makacs nátha, szívdobogás, torolt kiszá­
rad ás, biizös éjjeli izzadság és a test, gyomor cs idegek gyen­
gesége ellen, különösen ajánlható, melynek kitűnőségéről számos 
elismerő és dicsérő irat tanúskodik:

Mélyen tisztelt gyógyszerész úr! Örömmel hozom becses 
tudomására, hogy alkalmam volt mindkét gyógyszerének ki­
tűnő hatását, tapasztalhatni. Van ugyanis városunkban egy 
számos családtaggal megáldott egyén ki hosszadalmas görcs­
hurut és gyógyithatlan étvágy hiány következtében annyira 
kimerült, hogy életéin z már a legcsekélyebb reményünk sem 
lehetett. E kétségbeejtő betegsége közben úgy sokak, min­
in agam in az ön kitűnő és hathatós gyógyszereit ajánlottam, 
Rövid idő múlva teljes örömünkre a következő kedvező vál­
tozást észleltük Görcsöshuruljft nagymértékben csökkent, ét­
vágyát teljessel! visszanyeré, s testi ereje tetemesen növe­
kedett,. .* zegétiy ember nem képes a jó égnek háláját leróv- 
ni, az ön kitűnő gyógyszereinek hatásáért.

Tehát melegen ajánlhatom minden hasonló betegségben 
szenvedőnek a fentebb nevezett két gyógyszer használatát, 
melyek hatásukat sohasem téveszteniük.

Szíveskedjék részemre postán utánvét mellett 6 csomag 
theát és 14 doboz mobfiiezukorkát küldeni, mely kérésem 
után maradtam teljes tisztelettel.

Iinizek, Csehország, 1876. május 8.
kiálltéi* J , káplán.

„Badhosti általános then ős roznói molifü-szeletkék" 
m/ári cs szétküldést helye: J. Sl'.K'UKliT gyógy­

szerésznél lioznan (Morvaország),
Főraktár: Diebálla György gyógyszerész 

urnái Székesfehérvárott.
Raktárak továbbá: Nagy-Kanizsán: Rosenborg F. gyógysze­
résznél Pécsett: Sipöez T. gyógyszerésznél. Keszthelyen: 
Rosenberg J.-nól. Komáromban: Bellovininá! Pápán:Tscheppeti 
A nál Győrött: Németh Pál gyógyszerésznél. Tapolcáim: 
Csóby Antalnál.
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Neues Jahr neues Glück!
GUtiolc und Segen bei Oohn!

Grosse vom Staate Hamburg garantierte Geld Lotterie 
von über

•7 33Hillion 540,000 Rmk.

Diese vom Staate Hamburg garantirte und interessante 
grosse Geld-Lotterie ist diesmal wiederum mit ausserordentlich 
grossen und vielen Gewinnen reichlich ausgestattet ; sie enthält 
mir «7,700 Loose, und werden in wenigen Monaten in 6 
Abtheilungen folgende Gewinne sicher gewonnen, nämlich: 1 
grosser Haupt-Gewinn und Prämie ev. 375,000 Rmk. spec. Rink. 
250.000, 825,000, 80.000, 00.000, 50,000, 40.000, 30,000.
3 mal 30.000, I mal 24.000,2 mal 20.000, 1 mal 18.000 
8 mal 15,000, 8 mal 12.000. 12 mal 10,000, 35 maifiOOO. 
5 mal 4800, 40 mal 4000. 203 mal 2400, 4 mal 1800, 
410 mal 1200, 510 mal (»OO. IO mal 300, 1597 mal 300,
4 mal 240, 18800 mal 131, 17241 mal 120, OO, 48, 24, 
18, 12, uvd 0 Rmk

Die Gewi.mziolmng der lten Abtheilung ist amtlich auf
deu 12-ten und 13-ten J'anuá.r J.
festgestellt, zu welcher

das ganze Original-Long nur 6 Gulden Ö. 
das halbe Original-Loos nur 3 Gulden Ö. 
das viertel Original-Loos nur 1 Gulden 60 kr. Ö.

kostet. Diese mit Staatswappen versehenen Original-Loose sende ich 
gegen Einsendung des he träges oder gegen Postvorschuss selbst 
nach den entferntesten Gegenden den geehrten Auftraggebern so­
fort. zu. Ebenso erfolgen die amtliche Gewinnliste und die Gewinn­
gehler sofort nach der Ziehung an jeden der bei mir Betheiligten 
prompt und verschwiegen. Durch meine nusgebreitoten Verbin­
dungen überall kann man auch jeden Gewinn in seinem Woh­
nort ausbeznhlt erhalten.

Mein Geschäft ist bekanntlich das Aelteste und Allerglück­
lichste, indem die bei mir Betheiligten schon die grössten Haupt­
gewinne non R -Maik 3(H),000 27U.OOO 24ti,000, 225,000, 183,000. 
180,000, 166,000 oftmals 16*2,000, 160,000, 90,000, sehr häufig 
• 8,000 00,000 48,000, 40,000, 30,000, Rmk. etc. etc. gewonnen 

haben und beträgt die Gnsnmmtsumino der in den Ziehungen 
der Monate October, November, December vor. J. von mir aus­
bezahlten Gewinne laut amtlichen Gewinnlisten die Summe von über

R-Mark 390,000.
mp- Jede Bestellung auf diese Original-Loot# kann man auch 

einfach auf eine Postcnznhlimg-kartc machen.

Laz. Sams. Cohn
in Hamburg

Haupt Comptoir, Bank- und Wcchsel-Gcschilft.

KLÜKMKR PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


